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Izhaja vsak petek z datumom 
naslednjega dne.

Uredništvo In upravnlštvo 
»Zarje«

v Ljubljani, 
Dalmatinova ulica štev. 3.

Sprejemajo se le f r a n k i r a n i  
dopisi. Rokopisi se ne vračajo.

Proletarci vseh dežel, 
združite se!

i č n o  g i a s i b .

V Ljubljani, v  so b o to  2» d ecem b ra  1922.

Posamezna številka stane 1 Din

Naročnina po pošti z dostavljav- 
ljanjem na dom 4 Din mesečno. 
Za Nemčijo 5 Din., za drugo 
inozemstvo in Ameriko 6 Din.

Reklamacije so poštnine proste. 

=  Oglasi po dogovoru. =

Ne demagogija, resno 
delo vodi k zmagi!

lf boi, osi, do zadnjega moža!
zakonodajno in finančno avtonomijoStojimo tik pred največjim poli

tičnim bojem, ki ga je bojeval keduj 
ljubljanski proletarijat in z njim vso 
ljubljansko K la v n o  ljudstvo.

Štirideset let je ljubljansko re 
akcionarno „naprednjaštvo“ neome
jeno paševalo na ljubljanskem mest
nem magistratu in skrbelo le za svo
je „porodice“ in politične priganja
če. Ko so se lani proletarske stran
ke spontano združile in prevzele m e
stno gospodarstvo v svoje roke, so 
ga našle v  naravnost strašnem sta

nju. Mestne finance so bile v  nere
du in gospodarstvo visoko pasivno, 
ceste in ulice slabše kot v zadnji 
gorski vasi, ubožnice in hiralnice za- 
steničene in z neužitno hrano, velik 
del revnega prebivalstva je preze
bal po kleteh, vagonih in gnilih lese
nih barakah, vodovod je grozil vsak 
dan, da odpove, elektrarna in plinar
na nista mogli dajati niti najpotreb
nejše razsvetljave več, o mestni trž 
nici ni bilo sledu, razmere v klavnici 
so vpile do neba itd. itd. To je bila

bilanca liberalnega gospodarstva
aadnjih štirideset let! Ta liberalni 
režim ni imel denarja za najprimitiv- 
nejše potrebščine revnih slojev, ker 
je dajal stotine milijonov, ki so bile 
nakopičene v  ljubljanski Mestni h ra 
nilnici na razpolago ob izredno niz
kih obrestih svojim bankam, da so 
a njimi bogatele.

Ko je po dolgih šikanah p re
vzel zadnji občinski svet vendarle 
mestno gospodarstvo v  svoje roke. 
se je spravil takoj z vso vnemo na 
kidanje tega Augi^evega hleva. C e i  
noč je z železno pestjo izboljšal 
s trašne razm ere v ubožnicah in hi
ralnicah, sklenil sezidati prepotrebni 
novi magistrat, tržnico, ljudsko kuhi
njo, elektrarno, klavnico itd., izdelal

načrt za ureditev pravnih razmei- 
nižjih mestnih uslužbencev ter pre
skrbel tudi za pokritje tozadevnih 
izdatkov s pravičnimi davki, ki bi 
prizadel v  prvi vrsti tiste, ki so si 
nakopičili pred, med in po vojni v e 
lika bogastva, ne pa samo revežev, 
kjer je liberalna gospoda doslej ved 
no iskala potrebne dohodke. Segel 
je tudi v  razm ere pri Mestni hranil
nici, povišal tam obrestno mero in 
pripravljal ustanovitev komunalne 
banke, ki bi financirala nova mestna 
podjetja.

Ti sklepi, namenjeni blagru rev 
nih slojev, so pa zadeli v  živo boga
to ljubljansko „naprednjaštvo‘ in na
penjali so vse sile toliko časa, da je

koruptni režim
ki davi danes vso državo, njim, nji
hovim žepom in njihovim bankam 
na ljubo razpustil legalno izvoljeno 
in legalno delujoče mestno zastop
stvo, za vzrok je pa navedel poviša- 
aje plač mestnim uslužbencem. Na 
mestnem magistratu pa sedi danes

kakor v časih najhujšega avstrijske
ga terorja — vladni komisar.

Da bi dobila neznatna peščica 
„naprednjaške“ gospode za naprej 
zopet v  roke mestno gospodarstvo 
in milijone Mestne hranilnice, je raz
veljavila zakoniti občinski volilni red 
ter zvarila takega, ki

tepta vsa demokratična načela«
Peščica ljubljanskih bankokratov in 
od njih odvisnih priganjačev je ho
tela z novim volilnim redom prisiliti 
Uttbljansko prebivalstvo, da klone 
glavo pod njihovimi biči.

To je končno vzbudilo ponos in 
sam ozavest ljubljanskega delavnega 
ljudstva, to je vse one ogromne ve
čine ljubljanskega prebivalstva, ki 
si s poštenmi ročnim ali duševnim 
delom služi svoj vsakdanji kruh. Vse

socialno čuteče stranke so se zave
dale, da hoče ljubljansko prebival
stvo brez ozira na posamezne pro- 
gramatične razlike složne fronte pro
ti nasilju reakcionarnih mogočnežev, 
ker le tak enoten nastop more danes 
zlomiti bankokratski atentat na našo 
Ljubljano. V smislu enoglasnih zah' 
tev svojih volivcev so ustvarile vse 
socialne stranke za te občinske vo
litve

„Zve2:o delovnega ljudstva«,
ki je danes glasnica ogromne večine
ljubljanskega prebivalstva. Z „Zve-

zo“ hoče delovno ljudstvo manifes 
tirati enoglasno obsodbo

današnjega koruptnega režima,
ki je spravil našo državo in njeno 
prebivalstvo na rob propada. S to 
„Zvezo“ hoče delovno ljudstvo ma
nifestirati proti^današnjemu režimu 
batin, korupcije, nasilja, podkuplje-
vanja, brezpravja, bankokratstva,
balkanizma, reakcije in socialnih
krivic. S to „Zvezo“ hoče ljubljan

sko prebivalstvo odločno pokazati

zobe režimu, ki cinično vleče za nos 
sestradano uredništvo, ki tepta naj- 
primitivnejše pravice delavstva in ki 
uničuje gospodarsko malega člove
ka sploh.

Nastop „Zveze delavnega ljud
stva" je dalje enodušna manifesta
cija ljubljanskega prebivalstva za

Slovenije, ki so jo raztrgali in ji od
vzeli še  celo one pravice, ki jih je 
imela že pod Avstrijo, samo zato, da 
jo lažje eksploatira klika političnih 
špekulantov, ki so se pririli po vojni 
s čudnimi sredstvi do politične moči 
in davijo, izžemajo in plenijo „osvo- 
bojeno“ slovensko ljudstvo. Sloven
sko delavno ljudstvo je do grla sito 
demagoških fraz, o „osvobojenju“ , 
„zedinjenju“ itd., ki tvorijo le krinko 
političnim špekulantom in nikdar si
tim bankokratom, da s takim slepi
lom gospodarsko plenijo in politično

terorizirajo Slovenijo in slovensko 
delavno ljudstvo. Hnodušen nastop 
„Zveze delavnega ljudstva*' ja^pon -  
tana manifestacija za idejo MflK^jne 
demokratične in socialno 5j|lB |jfcne 
zedinjene Slovenije, ki jo i P S l ^ r a -  
diral vladajoči režim na nivo zadnje 
kolonije.

Nastop „Zveze delavnega ljud- 
s tva“ je končno enodušna manifesta
cija širokih slojev ljubljanskega pre
bivalstva, ki tvori ogromno večino
za

avtonomno, svobodno, demokratično 
in socialno pravično Ljubljano,

ki je štirideset let ječala pod jarmom 
„naprednjaških porodic“ in bank. 
Konec rnora biti lažidemokratstva in 
lažinaprednjaštva. Prišla  je ura, da 
mora končno tudi na ljubljanskem 
m agistratu zavladati tisto delavno 
ljudstvo, ki nosi vsa bremena, a se 
ga je štirideset let porivalo izpred 
magistratnih vrat. Prišla je ura ob
računa z dosedanjimi gospodarji 
Ljubljane, ura obračuna z onim re
žimom na ljubljanskem mestnem ma
gistratu, ki ni poznal reveža ter ni 
imel ne volje in ne smisla za najpri- 
mitivnejša socialna vprašanja, z 
onim režimom, ki je v časih najhuj
šega pomanjkanja — odpravil celo 
mestno aprovizacijo na ljubo vele
trgovcem. Štirideset let je napred
na ljubljanska gospoda delala zase, 
sedaj hočejo delavni sloji ljubljan

skega prebivalstva, da se dela zanje.
Ni ne vode, ne kurjave, ne razsvet
ljave, ne stanovanj, ne aprovizacije, 
ne ničesar in za vse to hoče „Zveza 
delavnega ljudstva“ poskrbeti z ener 
gičnimi koraki v  smislu svojega de
lavnega programa. Da je ta njena 
volja resna in neomajna, je pokazalo 
že delovanje zadnjega občinskega 
sveta, katerega je pa vladajoči re 
žim baš vsled tega protipostavno 
razgnal.

Da bo „Zvezi“ omogočeno izvr
šiti svoj, širokim slojem ljubljanskega 
prebivalstva posvečeni program, je 
pa dolžnost vsakega zavednega vo
livca, ki čuti na svoji koži pogubo- 
nosne posledice današnjega režima, 
od uradnika do ročnega delavca, da 
brezpogojno izvrši svojo volivno 
dolžnost in tako manifestira proti

ruš;lcem sloge delovnega ljudstva,
ki mu padajo v hrbet v najtežjem bo
ju. V prvi vrsti morajo biti te vo
litve enodušna obsodba takozvanih 
Narodnih .socialistov*, ki so se vsled 
svoje odvisnosti od velikih ljubljan
skih bank prodali oni kliki, ki je šti
rideset let gospodarila na mestnem 
magistratu in ki nosi vso odgovor
nost za dosedanji magistratih proti- 
ljudski režim in žalostno razsulo 
mestnega gospodarstva ter je po
vzročila razveljaljenje vseh, ljudske
mu blagru posvečenih sklepov zad
njega občinskega sveta. Narodni s o 
cialisti1 so se s tem sami izločili iz

vrst poštenih ljudskih strank in čast 
vsega delavnega ljudstva zahteva, 
da obračuna s tem plačanim izdaj
stvom.

Enako m ora delavno ljudstvo na 
nedvoumen način energično obsoditi 
izdajstvo Bem otove klike, ki pada 
delavnemu ljudstvu v njegovem naj- 
večjem boju v hrbet in ruši njegovo 
slogo, ki mu je danes potrebnejša 
kot kedaj poprej. S tem so se Brno- 
tovci vedoma ali nevedoma posta
vili v  službo bankokratske gospode.

Pri volitvah gre za

čast in ponos
širokih slojev ljubljanskega prebival
stva, gre za čast ljubljanskega pre
bivalstva sploh, ki mora pokazati, 
da se ne ukloni nasilju, gre pa še 
zlasti za čast in ponos delavstva, ki 
mora pokazati, da tvori, ono ogrom

no večino ljubljanskega prebivalstva, 
vsled česar mora biti tudi ono go
spodar Ljubljane. Vse zavedno ljub
ljansko prebivalstvo, zlasti pa vso 
delavstvo bo volilo zato enoglasno 
samo edino svojo zastopnico, to ie

SErsreaco delovnega 
ljudstva.
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tfrzite dne 3. decembra 
hrogliico u drugo skrinjico §

Krčevito se branijo očitka o izdajstvu.
Volilni boj za ljubljansko občino 

se je razvil do strasti. Najbolj se pe 
nijo v tem boju in jeze narodni so
cialci, ki so tako žalostno šli za opro
de tistim, ki so vodili v Ljubljani šti
rideset let protidelavsko politiko. 
Vemo, da jih je sram, ker poljubljajo 
roko onemu, ki je ošvrknil ljubljan
ske volilce ne le s pasjim bičem am 
pak z gorjačo s tako silo, da ne bi 
desetltja več prišli k sebi glede so
delovanja v  občinskem svetu ljub
ljanskem. Da, takemu dobrotniku 
treba da poljubiš roko, se mu klanjaš 
in mu opravljaš kulijevo službo!

M est ih  se opravičujejo, po sho
dih J ^ i j m v a h  zagotavljajo in prise- 
z a j & H R o  nedolžni. Resnica je pa 
le, m ^ p F šli sami k dr. Ravniharju 
ter da so držali dve železi v ognju 
takrat, ko so se pogajali z zvezo  de
lovnega ljudstva, z namenom, da iz
dajo ali zvezo delovnega ljudstva ali 
pa stare demokrate, kar ni častno za 
može. Pri vsem tem pa ne gre toli

ko za to, m arveč glavno gre za to, 
da so se narodni socialci zvezali z 
ljudmi, ki so vzeli dvetretjini volilne 
pravice in neopravičeno razpustili 
prejšnji občinski svet.

V tem dejanju tiči vse ogromno 
izdajstvo; to dokazuje, da se narod
ni socialci hočejo le igrati z delav
stvom in socializmom.

Vse opravičevanje je m orda za 
ušesa prijetno, a dejanja se z izgovo
ri ne opraviči niti ne omili, ker se ni 
bilo potrebno odreči oropanim pra
vicam tudi tedaj ne, če ne bi se bili 
prodali onim, ki so vas in nas oropali.

Prepričani smo, da bodo narod
ni socialci to veliko napako uvideli 
kakor so že uvideli več  napak, ki so 
jih napravili v zadnjih dveh letih.

Volilci sploh pa naj se v nedeljo 
zavedajo, da vsak duševno ali fizič
no delovni volilec stori isto izdajstvo 
nad seboj, če ne vrže kroglico v 
drugo skrinjico.

Zajednica in demokrati se zedinijo.
Zgodilo se je! Pisali smo že, da 

je boj med demokrati in zajedničarji 
le pesek v  oči nepoučeni javnosti.

- Te dni s ta  pa res, kakor se nam 
poroča, sklenila upravna odbora J a 
dranske banke in Slavenske banke 
(torej Kamenarovič in Praprotnik), 
da se združita obe banki. Zaradi teh 
dveh bank se je vnel prepir in na 
stali so stari in mladi demokrati, ka 
terim so morali priskočiti na pomoč 
narodni socialci, ki se zavedajo svo 
je nenačelnosti.

Volilci, vprašam o Vas, kje je tu
kaj načelnost, kje je boj proti režimu,
o katerem  govore toliko stari demo
krati in narodni socialci? Ta dogo
dek, upamo, bo prepričal tudi narod
ne soclalce, da so bili vsi, razen ne
katerih voditeljev, opeharjeni.

Trgovski nastavljenci! Premišljujte!
Pomočniški zbor vodi pogaja

nja za zboljšanje vašega gmotnega 
položaja. Veste sami, da se vleče to 
gibanje že 4 mesece. Veste pa tudi, 
da  imajo glavne vloge: Tori, mla
dinski kandidat na eni, Jelačin za- 
iedničarski kandidat na drugi strani.

Gremij trgovcev se je ta teden 
dvakra t  sestal, da je razpravljal o 
svojih interesnih zadevah. Za poga
janja pa ni imel časa.

Sedaj pa Vas vabijo mladini in 
starini na volitve, ne pa na pogaja
nja!

Vaše mesto je v „Zvezi delav
nega ljudstva"!

Brnot v volilnem boju.

S sklepom upravnih odborov 
obeh bank je podan tako jasen do
kaz, da g resta  obe stranki, demo
kratska in zajedničarska, v  najlep
šem bratskem objemu v volilni boj 
proti vsem tistim volilcem, ki jih je 
režim oropal volilne pravice, za 
oblast v Ljubljani, s katero  bi vodili 
svojo dosedanjo politiko proti večini 
ljubljanskega prebivalstva.

Sklep, ki ga niso mogli odložiti 
do volitev, je še bolj jasen dokaz, 
kako silno teže po zmagi.

Atentat za atentatom na pravice 
ljudstva napravljajo ti ljudje. Volilci 
bodite pozorni, da Vas na dan voli
tev ne presenečijo!

Nihče naših volilcev naj ne osta
ne doma!

Za Vašo čast gre! Za pravice 
volilcev! In sovražnik je močan!

V volilni boj posega tudi duho
viti Brnot Zvonimir. — Njegovo od
visno kolo v glavi se je v tem času 
trikrat zavrtelo in Brnot je zato tri
krat svoje moško naziranje in pre
pričanje izpremenil. Ko je bil raz
puščen občinski svet, je Brnotu na
rekovala oportuniteta, da se je nad 
razpustom zgražal, maščevanje obe
tal, boj prerokoval in pridigoval. 
Drugič, ko je stopil na plan. pa je 
Brnot že začel goniti lajno o pred- 
volitvah. Ko pa je po „Napreju“ raz
lagal svoje modrosti, je že vedel po
vedati, da so „Jutrovci“ edino do
sledni in da jih je zato pustiti v mi
ru. — Da, Jutrovci so dosledni, toda 
dosledni v  teptanju delavskih p ra
vic. političnih in gospodarskih.* — 
Čemu jih potem napadati, raje na
padem proletarijat. tako je sodil B r
not. To izprerninjanje se je zdelo 
Brnotu potrebno, da je mogel raz
cepiti vse ljubljansko delavstvo ob
jemajočo Zvezo delavnega ljudstva.

Brnota niso brigale krivice, pri
zadejane proletarijatu. Brnota so 
brigale predvolitve, ki so neizved
ljive in nezmiselne. Bedi delavstva 
je Brnot nadrejal predvolitve. Ker 
pa je ogromna večina bila drugega 
Brnotu nasprotnega naziranja, zato 
je šel in hodi svoja pota. ker se še 
nikdar ni ravnal po načelu: večina 
odločuje.

Kakor je Brnot obsojal na eni 
strani razpust občinskega sveta, 
tako je bil v  isti sapi vesel, da mu 
bo dana prilika, potisniti delavstvu 
v rebra strupen nož. Nož, ki naj 
onemogoči, da bi delavstvo kljub na
silju in krivičnemu volilnemu redu 

| izpričalo, da se proti njemu ne da 
vladati in da ne trpi krivic.

Zato je Brnot postavil svojo li
sto. — Listo, ki seveda gazi štatut, 
nasprotuje strankinim določilom, ti

stim določilom, na katera prisega in 
se opira Brnot, kadar mu to prija, 
kadar odgovorja to njegovim oseb
nim namenom in nameram. Brnot 
pravi: tudi upokojenci naj pridejo do 
besede! Dobro je! Vprašamo pa B r
nota: Kaj ni dano v socialističnem 
komunalnem programu skrbi za re v 
ne, vpokojene, delanezmožne važno 
m esto?  Vprašamo Brnota: Kaj ne 
tvori skrb za vpokojene važno nalo
go socialistične komunalne politike? 
Zakaj ne bi ostali socialistični kand i
dati zastopali tudi teh in terese?

Na dlani leži: v  zlobi ustvarje
na posebna lista je zabeljena še z 
opravičilom najgrše demagogije! — 
Brnotu Zvonimirju je skrb za vpo- 
kojence deveta  briga. Glavna in 
edina briga mu je bila razdreti Z ve
zo delavnega ljudstva. Tej brigi je 
vpregel tudi uboge vpokojence. Iz 
bede vpokojencev kuje Brnot svoj 
kapital.

Sedaj pridiguje Bi%pt'po shodih 
in priporoča to svojo listo. Taktiko 
pa je sedaj popolnoma izpremenil. 
Dočim je obljuboval za svoj mandat 
proletarijatu nebesa, pravi, da ne 
obljubuje sedaj ničesar. Demagogija, 
zloba je bilo njegovo početje takrat, 
dvakra tna  demagogija danes. — 
Danes ne obljublja ničesar, ker mora 
vedeti vsak otrok, da ne bo storil ni
česar. Ničesar ni storil, za kar je bil 
plačan, tem manj bo delal tisto, za 
kar ni ^plačan. Čemu bi potem delal, 
tako misli Brnot. Ker pa sem storil 
demokratom s svojo listo uslugo, za
to bom dnevnice gotovo potegnil še 
par mesecev. Ta Brnotova kalkula
cija je rodila njegovo listo, ne pa or
ganizirani proletarijat. Žal samo, da 
se delavci dajo izrabljati v take na
mene v veri, da je s tva r  odkrito
srčna.

Zavarovanje rudarjev.
Novi zakon o zavarovanju de

lavcev z dne 14. maja 1922 je pri
tegni! splošnemu zavarovanju tudi 
delavstvo rudarskih podjetij, dočim 
so bili zavarovani rudarji do 1. ju
lija 1922 za bolezen pri bratovskih 
skladnicah, za nezgode pa pri za 
časni delavski zavarovalnici zoper 
nezgode v Ljubljani, je postal v  smi
slu novega zakona osrednji urad 
za zavarovanje delavcev v Zagre
bu edini nosilec bolniškega in ne
zgodnega zavarovanja  tudi za ru
darsko delavstvo. Rudarji so posta
li s tem novim zakonom deležni 
vseh samoupravnih pravic in važen 
faktor v pogledu razvoja modernega 
socialnega zavarovanja.

V organizatoričnem pogledu so 
bile in so zato nujne nekatere izpre- 
membe. Predvsem , treba dobiti pri
merno podlago, da more osrednji 
urad za zavarovanje delavcev v r 
šiti zavarovanje. — Zato predvideva

| novi zakon, da bo vršil osrednji 
j  urad za zavarovanje delavcev svo-
I je naloge potom svojih krajevnih 

organov. Princip enotne, vse de
lavstvo obsegajoče organizacije pa 
krši ta zakon sam, ki dovoljuje ru
darskim podjetjem, ki imajo nad 
2500 delavcev, lastne, vendar v ok
viru splošnega zavarovanja  giba
joče se bratovske skladnice.

Z novim zakonom je bil podan 
torej nastopni dejanski stan:

Posle, ki so jih vršile doslej bol
niške blagajne bratovskih skladnic 
v  pogledu bolniškega, začasna de
lavska zavarovalnica zoper nezgo
de pa* v  pogledu nezgodnega zava
rovanja, naj vrši po novem zakonu 
osrednji urad za zavarovanje delav
cev potom svojih krajevnih o r
ganov.

In, osrednji urad je baš vršil pri
prave, da izvede reorganizacijo ru
darskega bolniškega in nezgodnega

LISTEK.
F. E . :  '  Dalje .

Z godov ina  so c ia l iz m a  v S rb ij i .
Zasebna last proizvajalnih sredstev  po

vzroča nepravično eksploatacijo delavskih sil in 
le popolno podružabljenje proizvajalnih sredstev  
more smotreno urediti gospodarsko#življenje ter 
utrditi nov, pravičnejši družabni red. Tega pa 
more izbojevati samo delavstvo s političnim bo
jem, kakor se brez političnih pravic tudi ekonom
sko ne more osvoboditi. In voditi te politične boje 
sistematično, to je naloga socialno demokratične 
stranke. Interesi delavskega razreda  so pa isti 
po vseh državah, kakor je tudi njihova usoda v 
najožji medsebojni odvisnosti, zato mora biti de- 
liavsko gibanje nujno internacionalno.

Glede na vse to zahteva srbska socialna de
mokracija predvsem :

1. Splošno, tajno, enako in neposredno vo- 
livno pravico za vse državljane brez razlike spo
la, ki so dopolnili 20. leto. Volivni .sistem mora 
biti proporcionalen, mandati ne smejo trajati nad
2 leti in odpraviti se m ora vsako omejevanje po
litičnih pravic.

2. Neposredno ljudsko zakonodajo, široko a v 
tonomijo posameznih upravnih enot in letno dovo
ljevanje davkov.

3. Splošno vojaško dolžnost in uvedbo milice, 
odločevanje o vojni in miru po parlamentu ter in
ternacionalno razsodišče.

4. Popolno svobodo misli, zborovanja in zdru
ževanja.

5. Popolno enakopravnost žene.
6. Proglasitev religije za zasebno zadevo ter 

popolno ločitev cerkve od države in šole.
7. Posvetnost, obveznost in brezplačnost šol

skega pouka.
8. Brezplačnost pravosodja in pravne pomo

či, volitev sodnikov, odpravo smrtne kazni in od-
9. Brezplačnost zdravniške pomoči in pokopa, 

škodnino za nedolžne obsojence.
10. Progresivno obdavčenje, odpravo indi

rektnih davkov in carine.
Glede na delavsko vars tvo  zahteva srbska 

socialna demokracija:
1. S tvarno nacionalno in internacionalno v a r 

stveno delavsko zakonodajo po sledečih osnovah-
a) določitev normalnega delavnika, največ 

osemurnega;
b) prepoved otroškega dela;
c) prepoved nočnega dela za vse pano

ge, kjer to ni neobhodno potrebno;
č) najmanj 36 urni neprekinjeni počitek te

densko za vsakega delavca; in
d) prepoved plačevanja delavcev s čemur

koli razen z denarjem.
2. Nadzorstvo nad vsemi industrijskimi in 

obrtnimi podjetji, preiskovanje in regulacija de
lavnih odnošajev v  mestu in na selu preko d ržav 
ne delavske pisarne, okrožnih delavskih nadzor

nikov in delavske zbornice. Za higijeno mora biti 
povsod dobro preskrbljeno.

3. P ravno  izenačenje poljedelskih delavcev 
iri poslov z obrtnim in industrijskim delavstvom; 
odprava naredbe o poslih.

4. Vse delavsko zavarovanje mora prevzeti 
država, v  upravi tega pa prepustiti delavcem od
ločujoč upliv.

Poleg tega programa, ki je kakor smo že 
povdarili zgolj okrajšan izpisek erfurtskega pro
grama, je sprejel kongres’še štatut za strankarsko 
organizacijo in na teh osnovah je delovala in se 
razvijala potem stranka prav do svetovne vojne.

V I .

Srbska socialno demokratična stranka.
Državni prevra t  1. 1903 je vzbudil torej tudi 

med srbskim delavstvom popolnoma novo živ
ljenje. Delavstvo je tega leta po dolgih desetlet
jih s trašnega despotizma in reakcionarnosti 
končno vendarle kolikor toliko prosto zadihalo, 
si osnovalo lepo strokovno organizacijo z „Glav- 
nim radničkim savezom" na čelu, a obenem si 
ustanovijo v ,,Srbski socialno demokratični par
tiji" tudi krepko politično organizacijo. Obedve 
ustanovi sta vodili odslej usodo srbskega delav
s tva po razburkanih valovih tamošnjega politič
nega vrvenja, ki je bilo glede na strastne srbske 
politične borbe iH brezobizrne politične metode 
vsa leta prav do svetovne vojne več ali manj 
viharno.

(D a lje  prih.)

V
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zavarovanja, ko je izdalo ministr
stvo za šume in rude nastopno 
okrožnico: ..Ministrski svet je na 
svoji seji dne 2. julija 1922 na pred
log ministra za šume in rude sklenil 
sledeče: d a  se  z ozirom na veljav- 
»ost zakona o zavarovanju delav
cev z dne 14. maja 1922 odloži spo
jitev rudarski!! bratovskih skladnic 
za pomoč v slučaju bolezni s sploš
nim delavskim zavarovanjem v celi 
kraljevini do 1. julija 1925. in se še 
nadalje pušča v pristojnosti rudar
skih oblastev po odredrah rudar
skega zakona.“

S tem rešenjein ministrskega 
sveta se je hotelo ministrstvo za šu
me in rude izigrati kot zaščitnica 
rudarskega delavstva!

Dasi rešenje samo ne pove, na 
podlagi katerega zakona je mogel 
ministrski svet izpremeniti zakon, 
je vendar skoro gotovo, da se je mi
nistrstvo za. šume in rude oprlo na 
paragraf 211 zakona o zavarovanju 
delavcev, ki določa v svojem dru
gem odstavku: ..Izvajanje tega za
kona se sme v posameznih delih 
kraljevine Srbov, Hrvatov in Slo
vencev z odločbo minist' skega sve 
ta odložiti najdalje do dne 1. julija 
1925.“

Kdor pazno prebere to določilo, 
mora uvideti, mora spoznati, da go
vori zakon o delih kraljevine Srbov, 
H rvatov  in Slovencev, ne pa o delili 
zavarovanju zavezanega delavstva. 
Zakon je pustil organizaciji mož

nost, da odloži izvedbo zavarovanja 
v posameznih delih naše države, to 
pa le vsled morebitne tehnične, ni
kakor pa ne stvarne neizvedljivosti.

Zato pomeni to rešenje ministr
skega sveta protiustavno izpremi- 
njanje socialnih zakonov!

Čim obvelja to rešenje ministr
skega sveta, dobi rudarsko zavaro
vanje povsem drugo obliko. — V 
smislu tega rešenja bodo vršile b ra 
tovske skladnice i vbodoče bolniško 
zavarovanje, dočim bo nosilec ne
zgodnega zavarovanja  za rudarje 
osrednji urad za zavarovanje de
lavcev. S tem rešenjein se iznova 
ustvarjata  dva vspoiedna upravna 
aparata, ki dražita in zvišujeta na 
škodo delavstva — upravne stro
ške socialnega zavarovanja.

Separatnemu zavarovanju dr
žavnih železničarjev se pridružuje 
sedaj še separatno, v  intencijah mi
nistrstva za šume in rude, ter rudar
skih oblastev zgrajeno socialno za
varovanje rudarjev!

Rudarji, vprašajte  državne že, 
lezničarje, kako pojmuje ministrstvo 
saobračaja svoje socialne naloge, po
tem bo sodba o bodočem delovanju 
ministrstva za šume in rude še lažja.
— Sodrugi rudarji iz Srbije, pa so 
obsojeni, da bodo čakali še do leta 
1925 na izvedbo socialnega zavaro 
vanja. —

Organizacije rudarske, zganite 
se! Delodajalci so se zganili in ža
njejo že prve sadove. —

Ljubljanski volilci!
Danes v soboto ob pol osmih zvečer

volilni shod
v veliki d v o ran i  h otela  Union.

U d e le ž ite  se  shoda!
Iv e z a  Delovnega Ljj&adstva.

POLITIČNI PREGLED.
Vladna kriza. Ljubljančane te 

dni p rav  malo zanima vladna kriza. 
Mislili bi nehote, da pomeni grobna 
tišina o tem važnem vprašanju bli
žajočo se — katastrofo. V Belgradu 
in Zagrebu pa nepretrgom a stikajo 
glave politiki in politični diletanti, 
kako in kdo bi se prej pririnil do mi
nistrskih stolcev. In vendar je ta 
tihi boj kreposten, čeprav je sebičen. 
Demokrati zopet iščejo zvez v Za
grebu, radikalci pa premišljujejo, ka
ko bi jo iztuhtali, da bi na lep način 
napravili novo vladno koalicijo, pa 
naj si bo s Petrom  ali Pavlom. Zna
čilno je zlasti, da so srbijanski radi
kalci pričeli nastavljati pasti pre- 
čanskim kalinom, ki so s takim nav
dušenjem sprejeli zagrebško resolu
cijo. Celo Davidovič, Protič  in drugi 
politiki in strankarji naglašajo, da 
pomeni zagrebška resolucija spozna
nje in priznanje edinstvenosti in zbu
jene težnje po sporazumnem delu v 
državi in za državo. To je vsekakor 
velik preokret na zunaj, ali je v  no
tranjosti srbske buržoazije ta pre
okret  tudi dejansko nastonil, je dru
go vprašanje, in če je nastopil, po
tem ni nobenega dvoma več, da je 
sedanja režimska koalicija blizu svo
jega — finis coronat opus. Le eno 
dejstvo lahko kenstatiramo, to je, da 
je sedanji režim povsod obsoviažen. 
In to je največja zasluga režima sa 
mega. Krona vse0'a pa je, da je tudi 
Pribičevič šel pogledat v Zagreb.

Kai je s hrvatskim blokom? Hr
vaški blok še vedno ne ve, ali bi šel 
v BeD rad ali ne. Načelno je za to, 
da gre. Ima pa še vedno pomisleke. 
Zaupa Protiču ter skuša poiskati 
zbližanje s srbskimi agrarnimi stran
kami ter tistimi Srbi, ki so prepriča
ni, da je v interesu obeh narodov, če 
se doseže sporazum in se uredi poli
tika v zinislu zahtev naroda. Blok je 
za miroljubno, a odločno zunanjo 
politiko. Stališče blokašev je torej 
povsem nejasno. V zmoti so pač blo- 
kaši, če mislijo, da dobe v sedanji

skupščini zaveznike med radikalci 
ali demokrati za revizijo ustave. Za
upanja ne zasluži niti Protič, čeprav 
je baje izjavil, da je vidovdanska 
ustava nesreča, ter da bi bilo treba 
kreniti k narodni politiki leta 1918. 
Protičcva izjava je poklon bloka- 
šem, prav nič drugega, zakaj Protič 
je "o svo i: naravi celo manj demo
kratičen možakar kakor Pašič, ki ga 
že predobro poznamo.

Kaj pravijo Srbi o prečanih.
Srbi pravijo: Preden smo zavoje
vali vas, prečane (Slovence, Hrvate 
in Vojvodince), stno imeli svobodo 
in demokracijo. Sedaj ste pa vi, pre- 
čani, pokvarili vse; vso reakcionar
no zakonodajo ste uveljavili pri nas. 
Pravite , da ste poslali v parlament 
civilizirane in napredne ljudi iz na
prednejših krajev, pa so to nazad
njaki, da je nas sram pred njimi. P o 
liciste ste poslali, ki so virtuozi edino 
v tem, da so jim najslabši zakoni 
vzor, in so vse prinesli v Srbijo. Se
veda, Srbi ne razumejo tega, da se 
to pri nas imenuje naprednost in ci
vilizacija.

Balkanske zveze ne bo, pravi 
Ninčič, čeprav pišejo listi o njej. Nin- 
čič že ve!

Italijanska zbornica in senat sta
dala Mussoliniju in njegovi vladi po
polna pooblastila glede eksekutivne 
oblasti za eno leto. Zbornica je od- 
godena.

Sonnino umrl. V Italiji je umrl, 
zadet od kapi, stari Sonnino, ki je bil 
nekaj časa tudi predsednik vlade. 
Kot diplomat je služil v Madridu, 
Berlinu in na Dunaju v svojih mlaj
ših letih.

Pogodba glede sanacije Avstri
je podpisana. Zasužnjenje Avstrije 
se je izvršilo s podpisom pogodbe, 
po kateri nastavi za Avstrijo zveza 
narodov svojo kontrolo. Arbeiter- 
Zeitung pravi, da jc s tem zločin 
buržoazije nad neodvisno Avstrijo 
izvršen' ter da bo šlo delo socialne

demokracije sedaj za tem, da se Av
strija hlapčevstva zopet osvobodi.

Orientska konferenca se vrši 
v  Lausannu. Po teka  konferenca še 
precej mirno. Očividno zmaguje na
čelo prostosti morja. Le Anglija in 
Francija se bosta težje snorazumeli 
glede petrolejskih vrelcev v turški 
državi. Turčija dobi posest v E vro 
pi, Bulgarija in Jugoslavija pa pro
sto izhodišče do morja brez posest
ne pridobitve. Italija se zlasti boji, 
da bi Jugoslavija iskala izhod na J a 
dransko morje. Na konferenci pod
pira Turčijo zlasti Rusija. V imenu 
Rusije pride na konferenco tudi Či- 
čerin, doslej pa zastopa Rusijo Ra- 
kovskij. Konferenca se' najbrže po
stavi na stališče glede vrelcev, da 
je to vprašanje interno turško. V ne
kaj tednih že izvemo, kakšno kuka
vičje jajce so izlegli na tej orientski 
konferenci.

Nova nemška vlada. Dočim je 
prejšnji kancelar W irth vladal s ka
toliškim centrom, demokrati in so
cialnimi demokrati, bo vladal Cuno 
z bavarsko ljudsko stranko, centru- 
mom (katoliki) in demokrati. Cuno 
se doslej ni bavil s politiko, vendar 
stoji najbližje centrumu. Socialni de
mokrati niso stopili v vlado ter bo
do z ozirom na položaj Nemčije

ostali v milejši opoziciji. Nova vlada 
utegne krmariti Nemčijo pač le ne
kaj mesecev. Cuno je republikanec.

Razmerje strank v nemškem  
državnem zboru. Nemški državni 
zbor šteje sedaj 459 poslancev, ki se 
dele v naslednje stranke in skupine: 
173 zedinjenih socialnih demokra
tov, 68 centrumašev, radikalnih na
cionalistov 70, nemška ljudska s tran
ka 20, komunisti 15, bavarska kme- 
tiška zveza 4, hanoveranca 2, brez- 
strankarja 2.

Na Grškem im(pb zopet novo 
vlado. Novo vlado je sestavil pol
kovnik Gonatas.

Na Grškem so usmrtili prejšnje 
ministre. Dva so pomilostili. Anglija, 
Francija in Zedinjene države odre
čejo zaraditega finančno pomoč G r
čiji. Tudi na lausannsko konferenco 
bo ta dogodek vplival neugodno zla
sti na potožaj Grčije in tudi doma bo 
razburil duhove.

Clemenceau je v Ameriki pogo
rel. Potoval je v Ameriko, da bi pre
pričal Amerikance, kako potrebno 
je brzdati Nemčijo v zmislu franco
ske politike. Pravil je tam, da,snuje 
Nemčija z Rusijo in Turčijo mašče
valne načrte — pa je dobil krepko 
brco.

DNEVNE VESTI.
Vabilo na naročbo. Zunanjim na

ročnikom prilagamo poštne položni
ce in jih prosimo, da naročnino takoj 
obnove.

Zveza delavnega ljudstva je
priredila tekoči teden mnogo volil
nih shodov v Ljubljani. Vsi shodi so 
uspeli lepo.

Predavanje v Delavskem domu
se bo vršilo zopet v  sredo, dne 6. :. 
m. ob pol osmih zvečer na Turja
škem trgu 2. P redava  šef-zdravnik 
okrožnega urada za zavarovanje de
lavcev v Ljubljani, g. dr. Demeter 
Bleiweis.

Uradniško pragmatiko mlatijo 
poslanci v belgrajskem odseku ter 
se praskajo za ušesi, češ, da leti iz 
nje sama slama. Tudi zloglasno če
trto točko o kršitvi politične svobo
de so sprejeli. Proti je govoril so- 
drug Divac; vsi drugi poslanci (tudi 
demokrati) so glasovali za famozno 
določbo. Kje je poslanec Reisner? 
Kje je Deržič?

Narodni socialisti so vajeni pod
pirati demokrate. G. Pustoslemšek 
je poročal, da so tudi v  p ejšnjem 
občinskem svetu že bili sklenili, da 
bodo volili demokrata za ljubljan
skega jjppana.

Državni nameščenci še ne bodo 
tako kmalu dobili službene pragm a
tike. Z „Jutrovimi“ tolažbami torej 
ni s tva r  resna. „Jutro“ ali nič ne ve, 
ali pa vleče uradništvo zaradi voli
tev. Oboje je pred' znost, ker je že 
neštetokrat povedalo dan, do kdaj bo 
rešen uradniški zakon, pa še sedaj 
nič ni in prav dvomimo, ali bo prišla 
tista nesrečna božična dnaginjska do
klada za uradništvo. Ne veruje itak 
nihče.

Proti osemurnemu delavniku.
JDSa ski kandidat dr. Jože Bomnjc 
in socialno politični referent JDSar- 
skega generalnega štaba je objavil 
v ..Narodnem gospodarskem ves t
niku" članek proti osemurnemu de
lavniku.

Mestni delavci — ne zaslužijo 
pozornosti sedanjega demokratskega 
ljubljanskega komisariata. Občinski 
svet pod Peričevim županstvom je 
izdelal za mestne delavec službeni 
red, ki daje delavcem stalnost in 
p avno podlago za službeno razm er
je. Razpust občinskega sveta  je pre
prečil izvršitev tega sklepa, ki se pa 
sedanji režim nič ne briga zanj pa 
tudi sploh ne za mestne delavce. Agi
tirajo pa med temi delavci zajedni- 
čarji in demokrati. Da, da, tudi ti si
romaki imajo volilno pravico, zato 
jim je treba zagnati nekaj — obljub, 
ki bi jih bili vsaj zdaj lahkcn izvedli, 
ko so imeli komisariat.

Osemurni delavnik odpravljen. 
„Jutro“ nič ne poroča, da je izšla 
naredba, s katero se ukinja osem 
urni delavnik.

„Jutrovci“ kličejo Davidovlča 
na pomoč. Davidovič je pisal „Ju- 
trovcem (na povabilo), da naj bodo 
demokrati složni. Pisal je pa „Ju- 
trovcem", ne zajedničarjem. Zajed- 
ničarje je torej Davidovič že v Za
grebu potegnil.

Konec NSS. Jadranska  banka 
se v kratkem združi s Praprotnik- 
Žerjavovo „Slavensko banko". S 
tem ugasnejo denarni viri NSS, kar 
pomeni njeno združitev z J DS ali pa 
njen konec. Tozadevni skleni so že 
stavljeni v obojestranskih upravnih 
svetih.

Socialno delo zajednice. Gene
rali zajednice so ljubljanski veletr
govci, ki bijejo ravno te dni najhujši 
boj proti več  kot upravičenim za
htevam svojih uslužbencev, ki so da
nes najslabše plačan stan v Slove
niji. Kaj pravi k temu NSS?

Reakcionarni volilni red. V tor
kovem uvodniku „Slov. Naroda", 
glavnega glasila ..Jugoslov. zajed
nice", pledira eden zajedničarskih 
generalov, g. R. Pustoslemšek, še 
za reakcionarnejši volilni red, kot je 
sedaj. S tem je gospoda nehote od
krila, na čigavem zelniku je zrasel 
ta monstrum. In NSS se ne sramuje 
hinavsko zavijati oči, češ, da je tudi 
ona proti njemu.

Pozor pred antraksom. Okrož
ni urad za zavarovanje delavcev nas 
prosi, da objavimo tole obvestilo: 
Kakor poroča šef stalne bakte.ijo- 
loške stanice v Ljubljani, se je zadnji 
čas pojavilo med domačimi živalmi 
precejšnje število vraničnega prisa
da (Anthrax, Milzbrand). Ta zelo n e 
varna  kužna bolezen se s kožami, 
ščetinami, žimo itd. obolelih živali 
prenaša posebno na usnjarje, krta- 
čarje, Sitarje in mesarje. Prvi znak 
jc nevaren tvor (pustula maligna) na 
infekciji izpostavijenih mestih, po
sebno na rokah in na obrazu. Vsak 
tak tvor je torej takoj javiti zdravni
ku, ki bo odredil potrebno zdravlje
nje in bakterijološko preiskavo. De
lavci prej imenovanih poklicnih ka
tegorij pa naj pazijo, da preprečijo 
pri delu vsako poškodbo kože in da 
vsako tudi najmanjšo ranico obveže
jo z neprodirno obvezo.

Deset milijonov dolarjev Ble- 
rovega posojila zopet pošljejo Ame- 
rikanci. Radovedni smo, zakaj jih bo 
vlada porabila. Blerova skupina bo 
kontrolirala; je že poslala svojega 
zastopnika.

Trapasti stanovanjski davek je 
popruntal Brnot. Akcijskemu odbo
ru je predložil najbrže Brnot pred 
meseci da\*čni načrt na stanovanja. 
Akcijski odbor gotovo ni imel časa 
računati, pa je sprejel oslarijo, ki mu 
jo jc prezentiral bolni veleum. Nekaj 
zgledov. Delavec, ki ima dve sobi. 
kuhinjo in mostovž, ter tri osebe, bi 
moral plačati Brnotovega davka
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1000 K na mesec. Uradnik ima tri 
sobe, kuhinjo, majhno predsobo, štiri 
osebe, p rostora  tako malo, da niti 
oprave ne more spraviti v  s tanova
nje in ta mož bo plačal Brnotovega 
davka 4000 K na mesec, dočim za
služi toliko komaj v  enem mesecu. 
Delavci, koliko časa boste še gledali, 
da bo vas smešil tak č lovek? —
V komunalno politiko spada tudi 
stanovanjsko vprašanje; toda ta  po
litika zahteva  zdrava, udobna stano
vanja in pritegnitev sredstev, ki so 
na razpolago in ki se dajo zbrati, ne 
da bi pahnila prebivalstvo v  grozne 
nehigijenične stanovanjske razmere, 
ki so že sedaj pod vsako kritiko. 
Polemika s t a k im  je izključena.

Zakaj so se prodali NSS? Pri
izdajstvu NSSarjev je igral poleg 
njihove popolne odvisnosti od J a 
dranske banke glavno vlogo njihov 
državnozborski mandat. Liberalni 
starini so se nam reč zavezali, da 
pomagajo „tovarišu“ Deržiču pri 
prihodnjih skupščinskih volitvah do 
mandata, če zapuste NSSarji delav
sko fronto in poskrbe, da obdrži 
Ljubljano tista klika, ki ji je „gospo- 
darila“ štirideset let. No, pa oboji 
delajo račun brez krčmarja, kajti g. 
Ravnihar se bo obrisal za župan
stvo, g. Deržič pa za mandat.

Poraz zajedničarjev. Na sredi
nem ,.manifestacijskem“ shodu za- 
jednice je dejal dr. Triller, da more 
zmagati ta  le tedaj, če se povzpnejo 
„mladini“ do ..nesebičnega juna
š tva"  in dirigirajo par sto svojih vo- 
lilcev k zajedničarskim skrinjicam. 
Res lepa tolažba za NSS.

Integralni Jugosloveni. Po  Ljub
ljani se širijo vesti, da se je vršil te 
dni v  neki restavraciji blizu juž. ko
lodvora sestanek ljubljanskih Nem
cev, sklican od zajedničarjev, kjer 
so ti Nemcem obljubovali, da jim 
vrnejo filhaimonijo in kazino (iz 
katere so vrgli mladini pred k ra t
kim starine), če oddajo svoje glaso
ve zanje. Ali je to tudi v smislu re 
solucij zagrebškega kon g resa? !?

S. Slavko Kaurič, predsednik 
Centralnega Sindikalnega Veča, taj
nik Saobračajnih i Transportnih 
Radnika i Službenika, kandidat in 
nosilec liste komunistične stranke 
Jugoslavije v  varaždinskem  okraju 
je bil pred tremi tedni potrjen kot 
občinski svetnik v Zagrebu in je ta 
koj nastopil s svojim otvoritvenim 
govorom. -

Iz s t r a n k e .
„Napreju“. Naše poročilo glede 

izključitve poslancev je resnično. 
„Naprej‘ pa skuša z zavijanjem v a 
rati sodruge. Da to so Vaši čisti ra 
čuni in resnica!

G lasovi n a š ih  p r i ja te l jev .
V album o morali. S. A. C erkve

nik odgovarja na članek s. B. v zad 
nji „Zarji“. Konstatiramo samo to, 
da stoji polemični članek s. A. C. 
kulturno jako visoko. Kdor ne v e 
ruje naj bere „Naprej“ od srede te
ga tedna. Več nimamo poročati o 
tem važnem fenomenu.

Brnotu v album. Kot s tara  so- 
cialistinja in mati osmih otrok si š te
jem v dolžnost, da napišem nekaj 
vrstic v  odgovor na B. predavanje o 
morali, kajti mnenje, ki ga ima B. o 
ženi, ne morem mirno prenesti. — 
Neštetokrat mi je prišlo že na uho, 
da je prišel B. v  socialistično stranko 
!e z namenom, da jo razbije. Dvomila 
sem o tein ali besede, ki sem jih sli
šala pri tem predavanju, so me pre
pričale, da je to istina, kajti B. prav 
dobro ve, da se pravi socializem 
brez ženinega sodelovanja ne bo mo
gel izvesti. A v tej vrsti socializma, 
kot si ga predstavlja B., pač  ne bo 
mogla sodelovati nobena poštena že
na, kvečjemu kaka „m etrcsa“. Ne ve 
pa B., kakor se posnema iz njegove
ga predavanja, da so „m e t 'e se“ mo
goče le v kapitalistični družbi, v so
cialistični jih ne bo več, kajti prava  
socialistična diužba bo vzgojila že
ne, ki bodo zmožne vzgajati svoje

hčere tako, da ne bodo zmožne de
lati toliko gorja svojim sodružicam, 
kakor se to dogaia v  današnji družbi. 
Tedaj, prijatelj B., ne bo žena več 
tako pokvarjena, da bi bila zmožna 
z veseljem gledati svojo tovarišico s 
kopico otrok s solzami v očeh, lačne 
in uničene zavoljo nje. V socialistični 
družbi to ne bo mogoče, mogoče je 
to le pri lažisocialistih.

M. Rakove.

„Naprej“ fopa čitatelje. Duho
viti „Naprej“ je prinesel članek, v 
katerem  pravi, da je glavni odbor 
S P J  obsodil nastop krajevne orga
nizacije ljubljanske s posebnim skle
pom. To je pa laž. Radničke novine 
so le objavile članek, iz ka terega  je 
pa jasno razvidno, d a ‘je člankarja 
nekdo krivo informiral. „Naprej“ je 
v  zavijanju resnice pravi virtuoz. 
To priznanje mu radi damo.

Brnot pravi, da ljudje rajši či- 
tajo ..Zarjo" kakor „Naprej“. Čita- 
telji že vedo zakaj.

Nasilje.
Od merodajnih strani smo izve

deli, da so dobile voliine komisije 
ukaz preprečiti volitev vsem onim 
našim voliiceni, ki bi sc ne mogli iz
kazati s kako legitimacijo. Nujno po
življamo vse naše volilce, da ne po
zabijo vzeti s seboj enega ali dru
gega uradnega dokumenta (delav
ske knjižice, orožni list, domovinski 
list ali kaj podobnega).

Poslano/
Gospodu Inženirju Špičku, upravitelju dr

žavnega premogovnika v Velenju.

Ali se, gospod Špička, spom injate na 
čas, ko ste  sred i zime vrgli celo  v rs to  de
lavcev  na cesto ?  Sam i delavci sirom aki so 
bili to, odkazani edinole na zaslužek  sv o 
jih rok! Posestn ike, in take  posestnike, ki 
vzdržujejo  na svojem  posestvu celo hlapce 
in dekle, ste  pa pustili delati. T akih  je bilo 
dosti, ki bi b rez  težkoč prenesli več teden 
ski, če ne večm esečni dopust. T oda ne, 
na cesto  ste v rg li reveže, in vedeli ste 
zakaj! Imel sem ta k ra t to nesrečo , da sem 
bil od d e lavs tva  izvoljen zaupnik in kot 
tak  sem  sm atra l za  svojo dolžnost, da  sku
šam  poprav iti kriv ico , ki ste jo mojim so 
delavcem  napravili. Tudi v sak  drug pošten 
delavski zaupnik bi bil rav n a l enako. T ega 
pa Vi, ki si skušate  na  v sak o v rs tn e  načine 
na račun  prem ogovnika in d ržave  pom a
gati in ki im ate vedno  poln želodec jedi 
in pijače, niste hoteli razum eti. Ker pri 
Vas nisem  m ogel n ičesar opraviti, sem  se 
v sporazum u s svojim i tovariši obrnil na 
tak ra tn i „O srednji u rad  državnih  m ontani- 
stičnih o b ra to v "  v  Ljubljani, k jer pa tudi 
nisem opravil n ičesar. Kmetje, ki imajo do
m a m aslo, jajca, perutnino, svinjino, klo
base itd., —  k ar tudi vam , gospod Špička, 
dobro  teklie, kajne, — so ostali lepo v  de
lu, sirom aki pa so m orali na cesto  ali pa 
prisilno v  pokoj.

Ko sem  pa uvidel, da najdem  povsod 
gluha ušesa, sem se obrnil potom časopisja 
v javnost. In ker je bil končno tudi že 
skrajn i čas, da m erodajno m esto  in javnost 
izve. kakšen upravitelj ste  in kako gospo
d a rite -z  državnim  im etjem , sem  tudi v  tem  
oziru objavil nekaj zanim ivosti o V ašem  
paševanju. N am esto pa, da bi vsaj m olče 
prejem ali svoje grehe in šli v  se, s te  me 
dne 10. feb ruarja  1922 brez  odpovedi ne
nadom a odpustili iz dela! Z mojim odpu
stom  se Vam je tako  mudilo, da ste mi 
plačo za štirinajstdnevno  odpoved poslali 
k a r na dom. P rep ričan  sem, da, če bi šla 
ta  p lača iz V ašega žepa, bi bili gotovo 
zah tevali, da teh štirinajst dni odslužim , 
k e r pa je šla na stroške države , se Vam 
ni zdelo škoda, v reč i moje štirinajstdnevno  
plače k a r  tako  skozi okno.

In teresi prem ogovnika p rav  gotovo niso 
beli m erodajni za  moj odpust, pač pa so bili, 
gospod Špička, m erodajni Vaši osebni in
teresi. Vam nam reč  je šlo za to , da se me 
iznebite, ker ste se zavedali, da Vas in V a
še gospodarstvo  poznam ! Ubiti ste hoteli 
s tem  činom dve muhi z enim udarcem . 
P rv ič  ste bili mnenja, da bom jaz vsled od- 
I usta m oral zapustiti Velenje, in drugič ste 
hoteli s ta tu ira ti zgled, ki bi naj svaril v sa 
kogar, ki bi se upal nekoliko dvigniti z a 

*) Za vsebino je odgovorno u redništvo  
le v  zmislu tiskovnega zakona.

s to r, pod katerim  se sk rivajo  V aše m anipu
lacije, in pokazati Vas v  solčni svetlobi ta 
kega kakršn i ste. Zmotili ste  se!

P o  mojem prizadevanju  se je okolo 19. 
julija 1922 v  pisarni prem ogovnika v V ele
nju v rš ila  p re iskava . Komisija, ki je im ela 
nalogo urediti poleg moje zadeve tudi še 
neka te re  druge s tv a ri, je sesto jala  iz z a 
stopnikov ru d arsk eg a  u rada  v  Celju, gene
ralne d irekcije v  B elgradu, rudarskega  od
seka v  S ara jevu  in p redsto jn ištva  prem o
govnika v  Velenju. Končno je bil navzoč 
tudi narodni poslanec Tokan.

Ali se spom injate, gospod Špička, kako 
se Vam je ta k ra t trese l glas, kako ste bili 
ves obupani in kako so se  Vam tresle  tudi 
h lače? No, izm uznili in izm azali ste se, 
toda na  način, ki ni bil dostojen u p rav i
telja, še manj pa d ržavnega uradnika. Vsak 
p reprosti delavec bi se načina takega za
govora, kak ršnega  ste se poslužili Vi, s ra 
m oval do dna svoje duše. Izm azali ste  se, 
oprali pa ne!

G ospod Špička, povem  Vam danes, da 
ste napram  preiskovalni komisiji vse  za ta 
jili. zavijali resnico in se p rav  drzno lagali.

Vedite, gospod Špička, da vse  to, kar 
sem  proti Vam pisal in pred komisijo izpo
vedal, v se  v  polnem obsegu vzdržujem .

Da se spozna tička, kakršen  ste Vi, 
sm atram  za potrebno, da vsa j v  okornih 
obrisih  nanizam  nekaj slučajev, ki jasno 
dokazujejo, kako  zna te  zlorabljati zaupano 
Vam m esto  v  svojo osebno korist in do 
biček.

Vi, gospod Špička, ste  si dajali n ap ra 
viti in poprav ljati sode za  m ošt za  vašo  
privatno  rabo na račun uprave  prem ogov
nika ozirom a države .

G ospod Špička! Vi ste si za svojo la 
stno porabo  prilastili toliko rudniške zem 
lje, da  ste lahko redili do osem  glav  goveje 
živine, par konj in deset do petnajst p ra 
šičev. Po  om enjeni komisionelni p reiskavi, 
kjer ste, kakor rečeno, lagali, da se je kar 
kadilo, ste  kakor v  zasm eh — češ kdo mi 
pa kaj m ore — pomnožili svojo govejo ži
vino še za dve glavi. Upam si trd iti, go
spod Špička, da  ste si veliko rudniške 
zemlje prilastili za svojo privatno  porabo 
na račun  sirom ašnih rudarjev , med ka te re  
bi po p rav ici m oralo najm anj polovica Va
še zem lje biti razdeljene!

Že pri p revzem u prem ogovnika po o r
ganih današnje naše d ržav e  Vam je bila 
polovica zemlje odvzeta , vi ste se jo pa na 
račun  rudarjev  sukcesivno kar tako pod 
reko  na tihem  zopet polastili in celo še v  
večji m eri kakor je to bil slučaj poprej. 
Tako ste postali na  naš račun  rudarjev , in 
kakor bom še povedal, tudi na račun  dr- 
ave, dom ala veleposestn ik . V este, gospod 
Špička, koliko je treb a  zemlje za v zd rže 
vanje takega obsežnega gospodarstva  k a 
kor ga im ate V i? V sak km etiški gospodar 
vam  bo povedal, da je za  to  potrebno 30 
do 40 joliov. N ailepše na s tv a ri pa je, da 
si dajete vse to  svoje obsežno gospodar
stvo  obdelovati na račun  rudniške b la
gi jne, ozirom a na  račun  d ržave! D elavci 
in delavke, nam esto, da bi delali na rud 
niku — in pri obsežnosti gospodarstva  
teh ni bilo malo, teh žernad — , ste  med 
delovnim  časom  kom andirali na delo za 
Vas. D okler je oil gospod inženir Čuček še 
v  Velenju, ste  ko t uprav ite lj d ržavnega 
P em rgovn ika  dopuščali, da  se je tudi n je
mu obdelavala  zem lja na račun države.

P re raču n a jte , gospod Špička, koliko 
sto tisoč je na tak  način tekom  par let v  
Vaš dobiček izgubila d ržava . Lep patrijo t 
ste, kaj ne! Konji, ki jih im ate, se vodijo 
skoro  vso  leto v  reg istru  za vožnje pri 
rudniku in si tako  pustite p lačevati za v o 
žnje Vaših konj na račun d ržave  tudi ta 
krat, k adar delajo na Vašem  gospodarstvu .

V ozove dela in popravlja rudniški ko
lar na račun d ržave! V ozove kujejo v  
rudniški kovačnici na račun — države! 
Isto tako  se vam  delajo in popravljajo  plugi, 
b rane  itd. v  rudniški kovačnici na račun — 
države .

Ves les, železo itd., ki se ga rabi na 
ta način, je last d ržave, k a r Vas pa oči- 
vidno pri vaši vesti p rav  nič ne moti.

Kje si je gospod Špička vzel les za 
pohištvo, ki si ga je dal delati v  Šoštanju 
za gospoda Č učka?  Kako je bilo to, da je 
m izar za izdelavo tega pohištva dobil po
lovico plače v  Šoštanju, polovico pa pri 
blagajni p rem ogovnika? Vi, kot odgovorni 
upravitelj, bi to m orali vedeti.

Upam, da ne boste hoteli tajiti, da je 1 
pod egido V ašega uprav ljan ja  prišlo že 
tako daleč, da se je pri rudniški blagajni že 
colo plačevalo žganje na račun —  d ržave! 
Tudi ste se preiskovalni komisiji zlagali 
glede neke pogodbe zaradi šestih glav go
veje živine in glede N akupovalne zadruge. 
Vi ste nam reč trdili, da je N akupovalna

rudniškem u konsum u .odpovedala kredit, 
ker se je konsum  bil pri N akupovalni p re 
več  zadolžil. S tv a r  je bila nekoliko d ru 
gačna: Res je, gospod Špička, da je Naku
povalna zad ruga v Ljubljani sicer v ečk ra t 
opom injala rudniški konsum  v  Velenjd 
za  plačilo, n ikdar pa ni odpovedala  nada- 
ijnega dobavljanja blaga zlasti m oke. Ali 
zdi se  mi, da je bilo nekaj d rugega: Na
kupovalna zadruga v Ljubljani se ni izka
zovala  — krokarije  ni bilo — in zato  je 
rudniški konsum  v  Velenju prenehal z na
daljnjim naročevanjem  sam ! Kaj se je s 
tem  doseglo? Konsum v Velenju je rabil 
n ■ prim er m oke povprečno po dva vagona 
na  teden, in ker se je dobava  m oke oddala 
nekim malim baran tačem , so  ti prvič do
bavljali moko po posam eznih vrečah , k a r  
je povzročalo  že sam o na sebi občutno ka- 
lam iteto, drugič pa je bilo tako  dobavljana 
m oka do tr i k rone d ražja  kakor pa pri 
N akupovalni! In sedaj, gospod Špička,- r a 
čunajm o! Na vagon  pride 10.000 kilogra
m ov, razlika je torej 30.000 kron, tedensko 
pri dveh vagonih K 60.000.— , tekom  enega 
m eseca je potem takem  šlo rakom  žv ižgat 
reci in piši dvestoštirk lese t tisoč kron! Te 
razm ere , bolje rečeno, to  „vzorno" gospo
da rs tv o  je tra ja lo  vse  m esece, dokler ni bit 
rudniški konsum  odpravljen, na račun d r 
žave. Izrecno poudarjam  na račun  d ržav e , 
ker so rudarji prejem ali živež vedno po eni 
in isti ceni. Taki upravitelji k ako r ste Vi, 
gospod Špička, spadajo na obtoženo klop

G ospod Špička! Vi s te  v  V elenju in 
vsej okolici poznat ko t pivec, ponočnjak 
in razg ra jač  in tem u prim erna je tudi vaša  
kvalifikacija v  splošnem  oziru. Ako bi 
imeli le še  trohico  časti v  sebi, bi bili že 
zdavnaj pobrali svo ja  šila in kopita te r  iz
ginili. T oda javno mnenje, ki še ni tako  
prepojeno z alkoholom  kakor ste  Vi, in ki 
v a s  obsoja, je že zdavnaj izreklo nad 
Vami svo jo  obsodbo in bodite uverjeni, da 
t o  resnica in p rav ica  prodrla tudi Vašo 
debelo, h rapavo  kožo.

Sedaj, gospod Špička, ko sem  Vam 
vse to povedal, v as  poživljam , da me to 
žile, te r  mi na tak  način daste  priliko, da 
Vam dokažem  to, k a r vam  tem  potom  In 
čam  v obraz, dokažem  pred sodiščem . Ne 
bodite strahopetec!

Upanje nam reč imam, da pred  sodi
ščem , k jer se bom potrudil, dokazati vam  
še več, bo prišla p rav ica  do veljave.

A ndrej M artinšek, rudaav

O dgovorni urednik F ranc  G o g a l a .  — Iz
dajatelj in lastn ik : Konzorcij „Z arje". — 

T iska tiskarna  J. B lasnika nasledniki.

Poz iv  na n a ročbo!
Koncem decem bra izda ..S lovenska 

socialna m atica" pesniško zbirko:

Tone Seliškar 
^T rbovlje*1.

V sakem u so lahko že znane pesmi 
najboljšega in najizrazite jšega predstavn ika  
naše  m lade um etniške generacije. V tej 
zb irk i slika pesnik življenje sajastih  in t r 
pečih b ra tov . N jegove pesm i, katerih  je 
bilo nekaj objavljenih že v K resu, in ka tere  
je pesnik sam  že recitira! na javnih um et
niških večerih , so povsod zbudile navdu
šenje in pohvalo. Vse duševno in ročno 
delavstvo  poživljam o, da si nabavi to zbir
ko pesmi. V vsako  družino m ora Seliškar- 
jeva  pesniška zb irka „T rbovlje“ . K dor na
roči knjigo do 15.' decem bra in pošlje de
nar naprej, prejm e broš. izvod za 30 K in 
vezan  za 40 K. O pozarjam o, da bo po iz
daji cena višja, vsled  česar naj vsakdo 
takoj naroči. Na naročila  b rez  denarja  se 
ne m orem o ozirati. N aročnina naj se pošlje 
na naslov „Slovcnska socialna m atica" 
Ljubljana. O sebno m orete naročiti zb irko  v 
osrednjem  tajn ištvu  »Svobode", Ljubljana, 
Ž idovska ulica L, 1. nadstropje.

N ajcene jša  n a ro d n a
jed

so  testenine „ P E K A T E T E “, izde
lane že iz sam ega zdroba jeklene  
pšenice, vsebujem  najpletnenitejše  
dele  zrnja. Zato so  najbolj redilne, 
pri izvrstnem okusu, iz istega  
vzroka, ter izdelane že iz sam ega  
zdroba, se  pa tudi najbolj nakuhajo, 
tako, da se  d oseže  do 3 kratni 

volumen nekuhanih.


